



统一思想 提振信心 凝聚力量 推动发展

深入学习贯彻市委八届五次全会精神

打好“下半场”关键是信心

——深入贯彻落实市委八届五次全会精神之一

本报评论员

信心比黄金更珍贵,信心不足是行动的大敌。

市委八届五次全会明确提出:统一思想、提振信心、凝聚力量、推动发展。信心是贯穿全会始终的关键词之一,信心是许昌“奋战三季度、冲刺下半年”的关键所在。

经历三年疫情的冲击影响,面对严峻复杂的外部环境,结构性问题、周期性矛盾交织叠加,许昌与全国、全省一样,经济运行面临的困难挑战,经济持续稳定恢复受到多重制约,一些企业经营困难、发展意愿不强,部分经营主体、群众乃至党员干部信心受挫、畏难懈怠。但我们也要看到,今年以来,全市主要经济指标均保持稳定增长,多项指标依然“亮眼”,许多有利条件和积极因素不断积累,经济运行呈现稳中向好、稳中有进、稳中提质、稳中蓄势的发展态势。

进入“下半场”,信心满满才能步步铿锵。信心来自哪里?大而言之,来自整个经济发展大环境,“大河涨水小河满”;小而言之,来自与企业发展相关的“小气候”,“春风化雨万物生”。

信心来自对“时”与“势”的科学把握。察势者智,取势者胜。推动经济持续健康发展,既要当下看,也要看长远趋势,不能只见短期波动之形,不见整体上升之势。我们必须清醒看到,疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程,我国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变。从全局看局部、从全国看许昌,许昌经济恢复向好的态势没有改变,结构质量效益优化的趋势没有改变,动能潜力持续释放的趋势没有改变。近期,党中央、国务院围绕提振信心、扩大内需、防范风险等方面,接连出台一批针对性强、含金量高的政策举措,持续释放政策综合红利。尤其是,一系列促进民营经济发展壮大的政策文件相继推出,对民营经济占比高、体量大的许昌来说,更是敲响了“定音鼓”,吃下了“定心丸”,注入了“强心剂”,将有力有效提振民营企业信心,激发民营经济发展动能。

信心来自“质”与“量”的高效统筹。信心最直观的呈现就是数据。一组组数据彰显许昌发展的强大韧性;今年上半年,全市382个省、市重点项目完成投资1331.2亿元,占年度计划投资的72.7%,带动全市固定资产投资增速同比增长3.9%;全市进出口总值140.1亿元,同比增长23.4%;全市社会消费品零售总额增长6.5%……观察经济发展,既要看速度,也要看增量,更要看质量。一个个项目见证许昌发展的澎湃动能:8月16日、17日,全市重点项目观摩活动举行,33个项目中既有创新绿色的“高精尖”,也有集群集聚的“千亿链”,还有支撑长远的“大基建”……看清量的合理增长与质的有效提升,才能方向更坚定、心态更积极,才能在深刻而复杂的经济形势面前,展现大担当、大作为。纵观许昌发展成效,主要经济指标保持稳定增长,产业结构不断优化,新动能持续增强,为全力以赴拼经济增添了底气,足以支撑许昌“下半场”再创佳绩、再上新台阶。

信心来自“稳”与“进”的良性互动。“稳”是前提、是大局,不稳难言进;“进”是目的、是方向,有进才有稳。今年以来,许昌经济“稳”的基础更扎实,“进”的动能更强劲——制定实施10大产业集群、16条重点产业链培育方案,制造业“家底”更加厚

实;实施“2023创新年”行动,主要创新指标位居全省第一方阵;开展“万人助企联乡帮村”活动,企业反映问题动态办结率全省第一、中小企业欠款化解率100%;截至7月底,全市共有经营主体45.3万户,较年初增长6.52%,为高质量发展注入新鲜动力……同时,今年以来,“胖东来”“许昌城管”“许昌交警”“许昌市民”等在网络上频频“出圈”,许昌知名度、美誉度不断提升,越来越多人到许昌旅游、消费,越来越多企业看好许昌、扎根许昌。这些都充分说明,许昌发展的基础进一步夯实、潜力进一步积蓄,必将在未来转化为源源不断的新的增长点。

习近平总书记强调:“什么时候没有困难?一个又一个过,年年过、年年好,中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎,关键是提振信心。”“下半场”的决战帷幕已拉开,力量在提振信心中汇聚,目标在凝心聚力中实现。让我们保持战略定力、增强必胜信心,以逢山开路的闯劲、抓铁有痕的韧劲、攻坚克难的拼劲,推动许昌经济航船在高质量发展航道上乘风破浪、笃定前行。

本报讯(记者王金伟 通讯员郭政媛)近日,记者从许昌海关获悉,据海关统计,2023年前7个月,我市进出口161.7亿元,较去年同期(下同)增长10.1%,进出口值位居全省第三。

贸易方式以一般贸易占主导。前7个月,我市以一般贸易方式进出口107亿元,增长18.3%,占比66.2%;以加工贸易方式进出口20.1亿元,下降2.7%,占比12.4%;以保税物流方式进出口9.2亿元,下降32.1%,占比5.7%;以其他贸易方式(以市场采购贸易方式为主)进出口22.8亿元,增长2.4%,占比14.1%。

运输方式以航空及水路为主。前7个月,我市以航空运输方式进出口84.8亿元,增长34.8%,占进出口总值(下同)的52.4%;以水路运输方式进出口69.2亿元,下降14.3%,占比42.8%。

民营企业占比高。前7个月,民营企业进出口156.7亿元,增长11.1%,占比96.9%;外商投资企业进出口4.1亿元,下降19.6%;国有企业进出口8857万元,增长32.6%。

进出口商品主要为发制品及发制品原料。前7个月,假发制品是我市主要出口商品,出口94.3亿元,增长15.3%,占出口总值的66.6%。人发、动物毛发等发制品原料是我市主要进口商品,进口16.7亿元,下降15.9%,占进口总值的83.1%。

美国、尼日利亚、印度、缅甸为我市主要贸易伙伴,对一带一路沿线国家及RCEP国家进出口增长显著。前7个月,我市企业对美国进出口72.5亿元,增长21.9%;对尼日利亚进出口13.9亿元,增长1.4%;对印度进出口9.8亿元,下降14.8%;对缅甸进出口9.5亿元,下降0.9%,上述贸易伙伴进出口总值合计占我市同期进出口总值的65.4%。同期,我市对“一带一路”沿线国家(64国)进出口34.9亿元,同比下降5.4%;对RCEP国家进出口21.2亿元,下降9.8%。

“总体来看,前7个月我市外贸呈上升趋势,主要原因在于,一是受近期国际形势影响,海外供给脆弱性提升,而我供应链优势随着经济修复进一步凸显,为扩大出口提供支撑;二是许昌海关深入落实郑州海关优化营商环境22条,细化分解14项措施,帮助企业稳定外贸产业链供应链。”许昌海关相关负责人介绍。

进出口值位居全省第三

前七个月全市外贸进出口稳增长

第十批河南省大众创业扶持项目评选认定工作启动

最高可获15万元资金扶持

本报讯(记者胡晨 通讯员胡浩)为深入推进大众创业万众创新、加大创业扶持力度、培育更具活力的经营主体、促进创业带动就业,近日,第十批河南省大众创业扶持项目评选认定工作启动。

此次评选认定申报范围主要包括三类项目:即符合当地产业政策和产业发展规划,重点突出战略性新兴产业、先进制造业、现代服务业和现代农业等行业创业项目;具有较好的创业发展计划和市场前景,吸纳就业人数多、科技含量高,优势明显;经济社会效益显著,在本地产业体系中具有较好示范引领和辐射带动效应。另外,申报项目应为注册成立并正常运营一年以上、五年以内的首次且唯一创办的小型或微型企业,法定代表人持股比例不低于20%且为公司控股股东,无不良信用记录。变更后的企业法定代表人申报项目的,变更年限距申报起始时间不少于一年。

符合申报条件的单位或个人,请于8月24日12时前登录省人社厅网

站,访问省就业网上办事大厅(<http://hnjy.hrss.henan.gov.cn/jyweb>),点击单位事项进行法人注册,注册完成后登录“河南省大众创业扶持项目申报专栏”,按申报系统要求进行申报。申报过程中,申报单位或个人需提供以下材料:《项目发展计划书》及相应身份证明、营业执照副本、专利证书或行政许可证书及相关专业资质证书;最近6个月银行流水单等扫描件;吸纳就业人员的《就业创业登记证》电子截图;全国企业信用信息公示系统查询结果电子截图;项目经营场所视频(5—8分钟);最近6个月的工资发放表、缴纳社会保险凭证等。

申报对象提交申请后,市人社局将严格把关,将审核通过项目在线提交省人社厅。待省人社厅组织相关专家进行项目评审、向社会公示后,将根据项目吸纳就业能力、科技含量、潜在经济社会效益、市场前景等因素,分别给予第十批河南省大众创业扶持项目2万元至15万元的资金扶持。

我市代表团参加省第十四届运动会开幕式

本报讯(记者寇旭静 崔天祥)8月18日,河南省第十四届运动会开幕式在洛阳举行,我市代表团第9位出场,列队整齐、精神抖擞,向全省人民展示了团结拼搏、奋发向上的精神风貌。

河南省运动会是全省规模最大、影响最广的综合性体育赛事,每四年举办一届。本届省运会设置青少年竞技组、学生组、社会组三大组别。其中青少年竞技组设24个大项633个小项;学生组分大学生组和中学生组;社会组分省辖市和省直机关组。我市选派600多名运动员、教练员参加了青少年竞技组19个项目以及社会组12个项目的比赛。

赛场上,我市体育健儿发扬许昌

体育精神,顽强拼搏、永不言弃,展现出最佳竞技水平,并取得了优异成绩。截至目前,我市代表队青少年组收获12金9银21铜,奖牌数居全省第10位,同一届省运会排名相同,总分969.5,居全省第11位;社会组获得了2个一等奖、2个二等奖、24个三等奖,为我市赢得殊荣。

据介绍,我市青少年竞技组运动员已参加了拳击、游泳、足球等16个项目的比赛,社会组运动员已参加了羽毛球、篮球、轮滑、健身气功等9个项目的比赛。开幕式后,我市健儿还将参与青少年竞技组的场地自行车、田径、网球3个项目和社会组气排球、广场舞操等3个项目的比赛。



许继换电科技有限公司生产车间

许继电动重卡换电智能制造项目:助力许昌“驶入”重卡换电产业新赛道

本报讯(记者王利辉/文乔利峰/图)手机扫码,一键操作,只需5分钟,一台重型卡车完成电池设备更换,实现“满电复活”……今后,您在道路旁看到的智能化重卡换电站及相关设备,可能就是许昌制造的。

8月19日,在位于市城乡一体化示范区的许继换电科技有限公司生产车间,技术工人紧张忙碌,随着“机械臂”不停舞动,一件件“大块头”重卡换电的充换电设备,正从生产线上鱼贯而出。许继电动重卡换电智能制造项目的落地投产,标志着许昌市加速发力千亿元级重卡换电产业新赛道,也意味着我省在重卡电动化替代、推动绿色交通方面迈出新步伐。

近年来,重卡换电产业凭借应用场景广泛、经济优势突出等特点,实现了爆发式增长。据专家预测,到2026年,重卡换电市场规模将超千亿元。

许继电动重卡换电智能制造项目,由南方电网公司和中国电气装备许继集团联合成立的许继换电科技有限公司负责实施,总投资50亿元,依托许继集团的核心技术,从事重卡换电设备研发与制造、换电站建设运维、电池大数据安全监控等业务。(下转第二版)



平煤隆基新能源科技有限公司生产车间

平煤隆基6GW四代PERC高效太阳能电池片项目:打造河南最大的太阳能光伏电池片生产基地

本报讯(记者王利辉/文乔利峰/图)8月19日,在位于襄城县先进制造业开发区的平煤隆基新能源科技有限公司无尘车间,自动搬运机器人来回穿梭,一片片单晶硅片经过制绒、镀膜、烧结等环节“精雕细琢”,变成了高效太阳能电池片。

“对于单晶硅电池来说,转换效率是重要技术指标。我们实施的6GW第四代PERC高效太阳能电池片项目,总投资25亿元,使电池转换效率达到全球最高的24.2%,为千亿元级硅碳新材料产业链发展提供有力支撑。”平煤隆基董事长高志强说,“许昌有完善的上下游产业体系,能让重大项目高效配置资源、充分发挥效益,这是我们持续创新、舍得投资的底气。”

科技创新是企业发展的第一驱动力,企业则是科技创新的主力军。作为硅碳新材料产业链的“链主”企业之一,平煤隆基已连续进行了10次重大改造升级,“托”起了从原料煤到针状焦、再到光伏组件的全产业链条,生产的高效单晶硅太阳能电池等产品,被广泛应用于光伏发电、航空、交通等多个领域。

在襄城,依托“一块煤”持续延链、补链、强链。(下转第二版)

项目名片

许继电动重卡换电智能制造项目

●项目地址
市城乡一体化示范区

●总投资
计划总投资50亿元

●建设内容
包括换电行业核心装备研发、制造、EPC建设等重卡换电全生命周期服务

项目名片

平煤隆基6GW四代PERC高效太阳能电池片项目

●项目地址
襄城县先进制造业开发区

●总投资
计划总投资25亿元

●建设内容
生产6GW四代PERC高效太阳能电池片

记者手记 向“新”而行

王利辉

创新,发展的第一动力。坚持创新驱动,开拓市场蓝海,许继“驶入”重卡换电新赛道,进入千亿元级大市场;平煤隆基围绕关键环节进行科研攻关,实现了从无到有、从弱到强、从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”的飞跃。

市委八届五次全会指出,新一轮产业竞争本质上是科技创新的竞争,要“创新驱动强引领”,在提升产业能

级上下功夫。敢于创新,坚持创新,跑赢创新发展新赛道,才有了新项目亮点纷呈、新态势催人奋进、新产业未来可期,不仅为许昌企业提质增效提供有力支撑,而且为推动中国式现代化的许昌实践蓄势赋能。

以“新”为径,向“新”而行,许昌,正加快产业链群聚成势,不断释放高质量发展新活力、新动力。